

Выступление губернатора Орловской области А.П. Козлова



И.Я. Мосякин: «О подвиге, о памяти, о славе»

4 августа в Круглом зале администрации области состоялось торжественное собрание, посвященное 66-й годовщине освобождения Орла и Орловской области от немецко-фашистских захватчиков. В мероприятии приняли участие руководители органов власти области, местного самоуправления, ветераны Великой Отечественной войны, представители организаций и учреждений. К участникам собрания обратился губернатор Орловской области А.П. Козлов.



православной церкви в лице Орловско-Ливенской епархии во главе с архиепископом Пантелеимоном. Молодежь должна изучать историю своих предков. Всем нам надо знать и помнить о героических свершениях и трагических уроках истории и не повторять этих ошибок.

В такие дни мы с искренним чувством говорим, что гордимся подвигами ветеранов. Но и в будни нельзя забывать о них. Надо верить в будущее, беречь мир и укреплять Россию, чтобы

никогда больше на нашей земле не повторились ужасы войны.

Уважаемые товарищи! Старшее поколение не только освободило нашу землю от захватчиков, поставив победную точку в войне в мае 1945 года, но и в кратчайшие сроки восстановило разрушенное народное хозяйство.

Конечно, лучше, чтобы нынешнее поколение могло сделать, чтобы быть достойными героических свершений наших ветеранов, это продолжит кропотливую, созидательную работу по обустройству родного края.

Это касается всей области, всех муниципальных образований.

Сегодня на полях Орловщины полным ходом идет жатва хлебов. Вновь выращен прекрасный урожай зерновых. Знаю, что представители ветеранского актива также побывали в ряде районов, лично смогли убедиться, каких высоких результатов добиваются хлеборобы. Но сегодня мы ставим задачу, чтобы такие урожаи становились нормой, чтобы это обеспечивало расширенное воспроизводство, давало возможность поддерживать молодые кадры, создавать достойные, комфортные условия жизни на селе.

Трудный период переживает наш промышленный комплекс, строители. У многих людей, к сожалению, далеко не праздничное настроение. Но эти трудности мы обязательно преодолеем и будем развиваться дальше.

Впереди не только 65-летие Победы, но и другой важный юбилей — 450-летие города Орла. Да, сегодня это отдаленная перспектива. Но тем не менее планы подготовки уже обсуждались нами на самом высоком государственном уровне — с руководством страны.

Юбилей должен пройти с учетом опыта организации празднования 1000-летия Казани, 300-летия Петербурга, предстоящего празднования 1000-летия Ярославля.

Речь идет о том, чтобы достойно отметить значение и роль города Орла в истории России. Но, конечно, этот юбилей должен придать особый импульс социально-экономическому развитию всего региона. Всю подготовительную работу предстоит завершить к 2011 году — 445-летию города.

Этот первый, подготовительный, этап и одна из главных задач городской исполнительной власти.

Затем в плановом режиме начнется работа по реализации конкретных программ. Прежде всего, это масштабные проекты в жилищном строительстве, коренной совершенствовании всей инфраструктуры, в благоустройстве и социальном развитии.

Конкретные планы и шаги в настоящее время — в стадии обсуждения.

Активное участие должны принимать в этом общественность, ученые, деятели культуры. Работа предстоит очень большая, но она должна быть выполнена.

Верю, что у нас получится реализовать задуманное — во имя будущих поколений и в память о ратных и трудовых свершениях героических предков.

Уважаемые коллеги! Я еще раз от души поздравляю вас с праздником!

Желаю вам крепкого здоровья, мира и благополучия! Успехов на благо Орловщины, на благо великой России!

Все больше и больше лет отделяет нас от героических событий августа 1943 года, когда разгромившие фашистских захватчиков советские войска освободили Орел и Белгород. Сегодня мы отмечаем 66-ю годовщину освобождения Орловщины. Накануне славной даты мы встретились с председателем Орловского областного Совета народных депутатов, секретарем регионального политсовета ОРО партии «Единая Россия» И.Я. МОСЯКИНЫМ. Тема разговора — сохранение исторической памяти о героическом прошлом нашей страны, о подвиге советских воинов, принесших мир и свободу на орловскую землю.



— Иван Яковлевич, сегодня мы отмечаем святой для всех орловцев праздник — день освобождения Орла от немецко-фашистских захватчиков. Что значит этот день для вас?

— Как и для каждого орловца, для меня это, в первую очередь, великий день — день нашей общей славы, день нашей общей гордости. И день нашей памяти — благодарной памяти о тех, кто погиб на орловской земле, о тех, кто не вернулся с войны. Воевали мои дед и отец — прошли Финскую и Великую Отечественную войны. И когда заходит речь о событиях тех далеких лет, мне вспоминаются такие стихотворные строки:

Ты знаешь, я думаю часто: Когда прекратится война, Сяду я на станцию: здравствуй, Родная моя страна!

Их автор — наш земляк, уроженец села Залесное Новодеревенковского района, боец Красной Армии Иван Николаевич Исаков. Он погиб в феврале 1945 года... Свои стихотворения сочинял в передышках между боями, а затем в письмах отправлял их родным. До победы Иван Николаевич не дожидаясь всего несколько месяцев... Как и тысячи советских солдат, он верил и ждал, что придет день, когда враг будет разбит, когда люди смогут наконец вернуться к мирной жизни. К сожалению, многим из них не суждено было увидеть мирное небо над Родиной: они приняли смерть ради жизни своих детей и внуков — ради жизни каждого из нас. И поэтому в светлый день освобождения Орла мы должны отдать дань памяти каждому солдату, каждому офицеру Красной Армии, которые, не щадя жизни, сражались за свободу нашей малой родины, кровью которых так обильно полита орловская земля.

В эти дни мы вновь мысленно обращаемся к событиям лета 1943 года, когда была освобождена наша область, когда 5 августа в Москве впервые за время Великой Отечественной войны был дан артиллерийский салют в честь освобождения Орла и Белгорода. Города Первого салюта — так стали называть эти города.

А в 2007 году Орел в числе первых, вместе с Белгородом и Курском, получил еще одно высокое звание — «Город воинской славы». Владимир Владимирович Путин, выступая на торжественном церемонии в честь этого события, отметил, что эти города получают почетное звание не только за героическое прошлое, но и за нынешнее достойное и заботливое отношение к истории.

— Действительно, орловцы бережно хранят память о своем богатом и славном историческом прошлом. Однако, поскольку речь зашла об отношении к нашему прошлому, нельзя не вспомнить о многочисленных попытках переписать отдельные страницы истории нашей России, которые в последние несколько лет предпринимаются как за рубежом, так, к сожалению, и в нашей стране. Может ли наше общество, а также государство, защитить историческую правду от всевозможных фальсификаций? И какую роль в этом плане играет работа власти «Единая Россия»?

— Общество не только может, но и обязано противостоять любым попыткам фальсификации истории. В Орловской области были собраны тысячи подписей граждан в защиту нашего исторического прошлого, против попыток переписать исто-

рию. Акция по их сбору прошла на Орловщине по инициативе регионального отделения партии «Единая Россия».

Скажу больше: и корни общественного движения по защите исторического прошлого нашей страны — на орловской земле. Один из его инициаторов — депутат Государственной думы от Орловской области, председатель думского Комитета по делам ветеранов Николай Дмитриевич Ковалев.

Не так давно президент России Дмитрий Анатольевич Медведев подписал Указ «О комиссии по противодействию фальсификации истории в ущерб интересам России». Создание комиссии будет способствовать систематизации работы по защите исторической памяти российского народа, даст возможность скоординировать усилия всех, кто неравнодушен к прошлому нашей страны, к ее героической истории. Законодательские инициативы в сфере борьбы с нацизмом, выданные депутатами Государственной думы, поддержаны региональными организациями «Единой России». Именно историческая память позволяет нам оставаться самими собой, россиянами, а не Иваннами, не помнящими родства.

— Сейчас, когда многие десятилетия отделяют нас от событий военного прошлого, огромное значение имеет сохранение памяти о Великой Отечественной, о славных страницах истории Орловщины. Расскажите, пожалуйста, что делает в этом направлении региональное отделение «Единой России».

— Орловское отделение партии вносит свой вклад в сохранение памяти о героических военных годах. В этом году в канун 9 Мая была объявлена акция «Письма с фронта». Мы предложили всем орловцам, в чьих семьях хранятся заветные фотографии, присланные с полей срады, отцами и дедами, принести в исполнительный комитет «Единой России» их копии, рассказать о своих близких, воевавших за Родину. На этот призыв откликнулись десятки жителей области. Их рассказы и письма фронтовиков лягут в основу книги, которую планируется издать к 65-летию Великой Победы.

В 909-м квартале Орла при активной поддержке партии «Единая Россия» построен храм-часовня Святого Благоверного князя Александра Невского. Сопредседателями почетельского совета стали заместители председателя областного Совета народных депутатов Александр Алексеевич Лабейкин и секретарь Советской районной парторганизации Михаил Васильевич Вдовин.

Кроме того, по решению политсовета регионального отделения партии «Единая Россия» издается серия книг «Военно-историческая библиотека», посвященная героической истории Орловщины. В свет уже вышел первый том — книга Е.Е. Щекотихина «Ратная слава орловского края».

А еще депутаты областного Совета — члены фракции «Единая Россия» приняли активное участие в благоустройстве и реставрации мест воинских захоронений. В Отдара усилиями депутата облсовета Николая Александровича Жернова, члена фракции «Единая Россия», создан мемориальный комплекс, увековечивший память воинов, погибших при освобождении Орловщины.

Хочу также сказать, что в Орле, на территории областной больницы, в которой в годы войны действовал подпольный госпиталь, на средства партии «Единая Россия» в августе

2009 года начнется строительство храма Георгия Победоносца.

Наконец, еще одна инициатива регионального отделения нашей партии — строительство памятника воинам-интернационалистам, ведь XX век вошел в историю как век многочисленных вооруженных конфликтов, многие из которых уже стали историей, пусть и не такой отдаленной, как Великая Отечественная война. И наша святая обязанность — сохранить память о тех, кто до конца выполнил свой долг перед Родиной. Деньги на возведение памятника собирали всем миром. Их перечисляли и продолжают перечислять предприятия, организации, жители города и области. Депутаты фракции «Единая Россия» в областном Совете выделили часть средств из фонда, предусмотренного на выполнение наказов избирателей. Памятник воинам-орловцам, погибшим в горячих точках, станет символом нашей памяти, благодарности и гордости за свою страну и ее славных сыновей.

— Иван Яковлевич, в эти праздничные дни особые почести мы отдаем ветеранам войны. К сожалению, год от года их становится все меньше. И сегодня каждому из ветеранов требуется особая забота и внимание — об этом постоянно говорит наш президент. Как решается эта проблема в нашей области?

— Главная задача власти на всех уровнях сегодня заключается в том, чтобы обеспечить ветеранам Великой Отечественной достойные условия жизни. Дмитрий Анатольевич Медведев подписал Указ «Об обеспечении жильем ветеранов Великой Отечественной войны 1941—1945 годов». Президент подчеркнул, что до 9 мая 2010 года, когда будет отмечаться 65-я годовщина Великой Победы, необходимо завершить работу по обеспечению жильем нуждающихся в улучшении жилищных условий и вставших на учет до 1 марта 2005 года ветеранов. При этом распоряжением премьер-министра Российской Федерации Владимира Владимировича Путина нормативы предоставляемой площади увеличены с 22 до 36 квадратных метров. В Орловской области в 2008 году жильем был обеспечен 41 ветеран Великой Отечественной войны. На очереди — еще около ста человек, которым будут выданы однокомнатные квартиры. В днах первые ветераны уже получили ключи от новых квартир. Мы помним слова президента России о том, что задача государства — обеспечить ветеранам нормальные условия жизни и что экономить на этом нельзя. Хочу также сказать, что наше бережное отношение к ветеранам не исчерпывается только материальной поддержкой. Мы — дети, внуки, правнуки того героического поколения — помним подвиг отцов и дедов.

Дорогие наши ветераны! Мы гордимся вами! И нам больно оттого, что с каждым годом вас остается все меньше. Это заставляет нас внимательнее всматриваться в ваши лица, ловить и бережно хранить каждое слово из воспоминаний о тех страшных и героических годах. И мы не позволим так называемым исследователям, преследующим политические или иные, ведомые только им, цели, желающим умалить заслуги нашего народа, одержавшего Победу в Великой Отечественной войне, переписать историю.

С праздником вас, дорогие друзья! Пусть в каждом доме царят мир, счастье и радость!

Беседовала Татьяна Филёва.

Уважаемые участники торжественного собрания!

Дорогие ветераны! Сердечно поздравляю вас с 66-й годовщиной освобождения города Орла, Орловской области от немецко-фашистских захватчиков!

Поздравляю всех жителей областного центра с Днем города воинской славы! События августа 1943 года особенно памяты и дороги орловцам. С первых дней работы в области я смог лично в этом убедиться. Увидел, с каким уважением и любовью, с какой преданностью представители разных поколений относятся к героическому прошлому своего края, как берегут эту память.

Она наполняет сердца осознанной гордостью, патриотизмом, любовью к орловской земле, сопричастностью ко всей Центральной России, к ее людям, которые на протяжении столетий вносили свой вклад, свою лепту в укрепление нашего государства, в национальное строительство.

Легендарная победа в Орловско-Курской битве, освобождение древних русских городов Орла и Белгорода, первый за годы войны, а потому — исторический салют в честь доблестной Красной Армии, в честь партизан и подпольщиков — это события общенационального значения. Но это события и мирового значения, поскольку точно так же, как и знаменитая Полтавская битва, 300-летие которой отмечалось в этом году, сражение на Орловско-Курской дуге ознаменовало коренной перелом в битве нашего народа с агрессором — сильным, беспощадным и до поры, казалось, непобедимым.

Из исторических документов достоверно известно, что нацистские военные летописки, генералитет накануне летнего наступления 1943 года всерьез рассуждали о том, что летом Красная Армия воевать не умеет и те победы, которые были одержаны русскими под Москвой в декабре 1941-го и в Сталинграде осенью и зимой 1942—1943 годов, это якобы заслуга «генерала мороза». И вот теперь, летом 1943-го, на Курской дуге гитлеровцы собирались доказать военное превосходство, вернуть себе стратегическую инициативу в войне.

Но этим планам не суждено было сбыться. Именно здесь, на орловской земле, 66 лет назад был окончательно развеян миф о непобедимости нацистской военной машины. Именно здесь на ее пути встал советский солдат, его беспримерный героизм, мужество и самопожертвование, непреклонная воля к победе.

В бой на врага наших солдат вели опытные, талантливые и героические военачальники. Такие, как командующий Брянским фронтом генерал-полковник Попов, командующий 3-й армией генерал-лейтенант Горбатов, герой Сталинграда, командир 308-й стрелковой дивизии генерал-майор Гуртьев, командиры дивизий, освободивших город Орел — Михалицин, Панчук, Кустов, и многие другие, чьи имена носят сегодня улицы, скверы, площади, учебные заведения освобожденной ими Орловщины.

Летом 1943-го в ходе боев за освобождение Орловской области отдала жизни более 112,5 тысячи наших солдат. Так имеем ли мы право забывать, какой ценой досталась эта победа? Какими бы тяжелыми ни были потери, наших воинов вели вперед ненависть к оккупантам, ненависть к изменникам Родины,

стремление освободить из-под их ига миллионы людей — мирных граждан.

То, что увидели на освобожденной орловской земле солдаты и командиры Красной Армии, то, что узнал и увидел глазами фронтовых операторов и корреспондентов весь мир, заставило содрогнуться всех нормальных людей.

Негодование и ненависть — вот чувства, которые и сейчас, по прошествии уже столетий лет, возникают, когда читаешь документы о тех событиях. Я специально попросил дать мне копии материалов. Это прежде всего акты комиссий по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков, материалы Чрезвычайной государственной комиссии, воспоминания граждан. Эти документы частично были опубликованы, и это правильно: они стали достойным общественности, стали красноречивым свидетельством, изобличающим нацистских преступников.

22 месяца они терроризировали население, ни стариков, ни детей — никого не щадили. Как свидетельствуют архивные документы, за время оккупации было убито более четырех тысяч мирных жителей. Есть точная цифра, которая документально установлена, — 4243 человека, многие из которых зверски замучены. С особой жестокостью фашисты уничтожили 8111 пленных красноармейцев.

Угнано на каторгу в Германию около 100 тысяч советских граждан. Из них более 20 тысяч — это юноши и девушки из города Орла, которые были вывезены на каторжные работы.

Имеем ли мы право забывать об этом?!

Недалеко от Орла, от автодороги Орел — Брянск, есть мемориал «Убитая деревня» в памяти о сожженной карателями в феврале 1942 года деревне Колпачи, которые были одержаны русскими под Москвой в декабре 1941-го и в Сталинграде осенью и зимой 1942—1943 годов, это якобы заслуга «генерала мороза». И вот теперь, летом 1943-го, на Курской дуге гитлеровцы собирались доказать военное превосходство, вернуть себе стратегическую инициативу в войне.

О белорусской Хатыни знали в Советском Союзе все. И об орловской Хатыни люди должны помнить. Помнить прежде всего на Орловщине.

Или здесь, в центре Орла, в 15—20 минутах ходьбы от нас, — мемориал жертвам фашизма, у стен бывшей орловской тюрьмы. Пожалуй, самое массовое захоронение на Орловщине, наш Бабий Яр. Военнопленные и гражданские лица, расстрелянные фашистами или умершие в заключении от голода, болезней, — более пяти тысяч человек. Это то, что удалось установить в 1943 году комиссии академика Бурденко.

Когда в первый раз посещаешь это место, испытываешь совершенно особый настрой, особое состояние души. Кажется, что и тишина здесь звучит по-особому.

А вместе с тем многие ли орловцы вспомнят, что есть такой мемориал?!

Надо сделать так, чтобы помнили.

Считаю, что к каждому воинскому захоронению, на каждый мемориал и памятник жертвам фашизма должны возлагаться венки и цветы и от областной власти, и от местных органов власти. Так же, как это происходит в соответствии с установленным ритуалом в сквере Танкистов города Орла.

В области все воинские захо-

ронения должны поддерживаться в идеальном состоянии.

Так, как было в эти дни во всех местах, где нам удалось побывать, — в Ливнах, Малоархангельске, Болхове, Мценске, Глазуновке, Кромах...

Знаю, что немало таких примеров. Об одном из них хочется рассказать подробнее. Это Ливенский район, коллективное хозяйство «50 лет Октября», которым долгие годы руководит Леонид Егорович Бородин. На Орловщине его много хорошо знают. В память о земляках, не вернувшихся с войны, труженики этого хозяйства за счет собственных средств восстановили церковь, открыли мемориальную доску. На плитах рядом с фамилиями погибших односельчан можно прочесть удивительно простые и проникновенные слова: «Они ушли по зову Отчизны. Кто на рассвете, кто поздним вечером. Ушли и не вернулись, сложили головы на поле брани. Потомки! Помните и храните светлую память о тех, кто отстоял вам честь, достоинство и свободу».

Да, это наша с вами святая обязанность: по праву памяту, по праву совести.

Не должно оставаться на нашей земле неучтенных или заброшенных захоронений. Надо продолжать работу по поиску и перезахоронению останков советских воинов и в ближайшие четыре года постараться ее завершить. Должен продолжаться весь комплекс работ по изучению событий Великой Отечественной войны на территории области, пропаганде подвигов защитников Отечества, сбору и выявлению документов, пополнению музейных и архивных фондов. Безусловно, это поможет в выполнении важнейшей задачи, поставленной руководством страны, президентом России Дмитрием Анатольевичем Медведевым, — успешному противодействию любым попыткам фальсификации нашей истории.

Это нужно не мертвым, это нужно живым! В том числе нашим ветеранам, которые живут рядом с нами. Живут рядом с каждым из нас, уважаемые орловцы. И власть, и наши жители могут и должны сделать так, чтобы эти заслуженные люди ни в чем не нуждались, были окружены заботой, элементарным человеческим вниманием.

Правительство Российской Федерации проводит постоянную работу по повышению размера пенсионного обеспечения ветеранов Великой Отечественной войны. Это обязанность государства. Вы знаете, президентом России поставлена задача обеспечить квартирами ветеранов войны, нуждающихся в улучшении жилищных условий.

Твердо вам обещаю: все 98 инвалидов и участников войны, вдовы фронтовиков, нуждающиеся в улучшении жилищных условий, будут обеспечены квартирами до 1 января 2010 года. Сегодня мы непосредственно приступаем к выполнению поручения президента страны. Первая группа ветеранов получит ключи от новых квартир.

Мы свои обязательства выполняем. Но еще раз хочу сказать: есть и обязанность общества. Должно быть уважительное отношение к старшему поколению и вместе с этим — активная работа по патристическому воспитанию молодежи.

Рассчитываем в этом благородном деле на поддержку Русской

ДОРОГИЕ ОРЛОВЦЫ!

Поздравление

Уважаемые участники и ветераны войны, труженики тыла!



У вас, поколения, пережившего глубокие физические и моральные страдания, гигантский материальный ущерб, свой счет к войне. Тогда, в те годы, на фронте, и в тылу всем хватало лиха, особенно трудно пришлось жителям оккупированных территорий, и Орловская область, наши земляки пережили надругательства и издевательства оккупантов, смерть многих своих близких. У женщин-матерей разрывало сердце от дум, чем накормить детей, как их сохранить. Они жили в постоянном страхе за судьбу своих отцов, мужей, сыновей, сражавшихся с захватчиками на фронте. Подростки, как и взрослые, трудились, заменив своих отцов. Жили в землянках, в нищете, пахали на коровах, а после освобождения восстанавливали разрушенное войной народное хозяйство. Мы — ваши дети, уже тоже ветераны по возрасту, ваши внуки в неоплатном долгу перед вами за ваш титанический труд, за все доброе, что сделали для своих потомков. Мы знаем, что за освобождение орловского края Красная армия в июле — августе 1943 года ежедневно терпела в среднем 11—12 тысяч солдат и офицеров. Память о них хранят более 800 братских и одиночных воинских захоронений, расположенных в нашем регионе. Орловская земля упокоила нас, стала пухом для сотен тысяч наших соотечественников.

Вот почему день 5 августа для всех нас — святой праздник. В нем сплелись воедино и чувство гордости за народ-победитель и чувство тоски от безвозвратных потерь, чувство патриотизма и благодарности старшему поколению за нашу свободу, за то, что живем в суверенном государстве по имени Россия, что слышим вокруг родную русскую речь.

Уважаемые ветераны! Вы в таком возрасте, когда каждый прожитый день есть благодарность Богу, судьбе, что живёте, не стореги в огне той войны, не покинуи этот мир раньше отведенного времени, хотя чувствуете, что телесные силы с каждым годом покидают вас, однако неистребимый дух патриотизма остается в вас, и он нужен молодому поколению, чтобы сохранить преемственность, многовековые нравственные устои русского народа.

Здоровья и бодрости духа вам, активной жизненной позиции, уважительного отношения к вам родных и близких, власти и в целом общества. Пусть в каждой вашей семье будет благополучие и лад, а на каждом столе всегда будет хлеб!

С праздником, дорогие ветераны!

Областной совет ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов.

Кавалер орденов Славы и Отечественной войны, солдат, награжденный двумя медалями «За отвагу», Михаил Васильевич Богданов встретил Великую победу над фашистами в госпитале далекого Кенигсберга. Его воспоминания о тех днях уже не так свежи, как прежде — порой подводит память. Из долгой цепи событий, которые привели к Победе его стрелковый полк, она беспощадно вычеркнула многое. Но для всех нас сама жизнь Богданова, солдата, участвовавшего в прорыве немецкой обороны под Курском, громившего фашистов в Белоруссии, форсировавшего Днепр, — это живая история, наше героическое прошлое и настоящее.

Младший сержант

...На фронт Михаил Богданов попал в 1943 году. В 1941-м призвать Михаила и его друзей-комсомольцев не успели: началось оккупация. — Военкоматом приказано было явиться в Плещеевскую школу, — вспоминает Богданов. — Но еще по дороге мы узнали, что там уже побывали немцы. Мы не поверили, пришли в школу и увидели полный разгром: перевернутые парты, стулья, старенькое пианино. Вышли из школы, спрятались в дубраве и увидели, как по дороге движутся немецкие танки. Оккупацию переживали тяжело: нам нельзя было показываться на глаза фашистам: в любой момент могли расстрелять за то, что ты комсомолец. И только когда Орловщина была освобождена, Богданов и его товарищи смогли поехать на фронт. Ветеран вспоминает, что немцы, поначалу уверовавшие в свою победу, отступая, ожесточенно сопротивлялись. — Под Курском немецкие войска бомбила авиация, —



рассказывает М.В. Богданов. — Так бомбила, что запросто могла и от нашей пехоты лишь мокрое место оставить. Поэтому мы, как правило, были с ракетницами — стреляли в сторону немцев, указывая нашим местам дислокации фашистов. Освобождение Орла, Белгорода, Курска здорово подняло дух наших солдат, особенно тех, кто участвовал в боях впервы. Ушли страх, боль, осталось только одно желание — побеждать.

Михаилу Богданову не раз приходилось участвовать в разведоперациях. На счету его группы захвата и прикрытия не один взятый «язык». Но основной его задачей на протяжении почти всей войны было обеспечение связи.

...Смерть не раз смотрела в лицо солдату. — Это были бои по уничтожению так называемой бобринской группировки противника. — вспоминает ветеран. — Мы остановились в лесу, а прямо через поле, в перелеске, заметили другую часть. Командир дал задание нала-

дить связь. Когда я уже добежал до середины поля, поступила команда срочно возвращаться назад: там были немцы. Я успел вернуться к своим, и вскоре завязался бой. Схватки с противником в рукопашную, после которых в живых оставались лишь немногие, бомбежки, переправы под шквальным огнем — все эти испытания солдат называет одним только словом — война. ...Долгожданную победу Богданов встретил в госпитале Кенигсберга, где лечился после третьего пулевого ранения. Был ласковый цветущий май, играл баян, сестрички разносили по палатам праздничные обеды и фронтовые сто граммов. Домой, на Орловщину, младший сержант Богданов вернулся осенью 1945-го.

Более тридцати лет Михаил Васильевич Богданов проработал водителем в опытно-производственном хозяйстве «Стрелецкое» Орловского района. И все эти годы фотография фронтовика не сходил с колхозной Доски почета. Так же честно и по совести, как воевал, Михаил Васильевич трудился уже в мирное время. Работали от тем-

В суровые годы Великой Отечественной войны на защиту Родины поднялся весь советский народ от мала до велика. Огромный вклад в Победу внесли женщины, самоотверженно воевавшие на фронте, трудившиеся в тылу, проявлявшие мужество в борьбе с фашизмом на оккупированных территориях. Несгибаемую стойкость и героизм в военное лихолетье проявили и женщины Орловщины.

В Орловском областном архиве хранятся документы — живые голоса прошлого, бесстрастные свидетели тех страшных событий. Они рассказывают нам о том, как уже в первые дни войны женщины и девушки Орловщины шли в партийные и комсомольские организации, в военные комиссариаты и там настойчиво добивались отправки на фронт. Жительница Троснянского района Валентина Сентищева в заявлении, датированном августом 1941 года, писала: «Мне 17 лет, я комсомолка, прошу зачислить в ряды РККА для оказания медпомощи славным нашим соколам». И таких заявлений было сотни.

На прохотивших по всей области митингах и собраниях женщины заявляли о своей готовности встать на защиту Родины. 29 июня 1941 года «Орловская правда» сообщала о

нах силах. В 1942 году из женщин-добровольцев были сформированы три авиационных полка, прошедших славный боевой путь. Немало патриотов служили в других частях советской авиации и, среди них гордость орловской земли — две отважные летчицы, Герои Советского Союза Анастасия Васильевна Попова и Марина Павловна Чечнева. Наши замечательные землячки вели воздушные бои с противником на Северном Кавказе, Кубани, Крымском полуострове, в небе Белоруссии, Украины, Польши, не раз летали в тыл врага, чтобы помочь партизанам. М.П. Чечнева совершила в годы войны 810 боевых вылетов, сбросила свыше 115 тонн бомбового груза на железнодорожные станции, укрепленные пункты, доты, блиндажи и окопы фашистов.

Война легла на плечи женщин



колхозницы д. Брянцевой Пелагеи Акимовны Чернышевой: «Дорогой, уважаемый боец! Посылаю я вам одного куреночка, — чем могла, тем и помогла. И желаю я вам быть здоровым и прийти с победой домой!»

Партизанское движение в годы Великой Отечественной войны являлось важной составной частью борьбы советского народа против захватчиков, в котором самое активное участие принимали женщины. Вероятно, немногие знают о существовании женских партизанских отрядов. В июле 1942 года газета «Партизанская правда», издававшаяся на оккупированной территории Орловской области, писала об одном из них: «Девушки-партизанки зорко несут караульную службу, охраняя свое родное село. В составе отряда 15 санитарок... 45 девушек, вооруженных винтовками, и пулеметчица. В свободное время девушки выпускают «Боевой листок», поют, танцуют, но по первому выстрелу все как одна становятся за защиту села!»

Женщины на войне



В числе 404 партизан Орловщины, представленных в 1942 году к правительственным наградам, много женщин. К ордену Красной Звезды была представлена медсестра Трубчевского партизанского отряда Наталья Николаевна Смолянинова. «Исключительно смелая и отважная, неоднократно участвовала в боях с оружием в руках, под ураганным огнем противника вынесла с личным оружием 27 раненых бойцов и командир партизанского отряда», — написано о ней в документе. Повар Брянского партизанского отряда Анастасия Алексеевна Ушал за «беспрерывное и своевременное снабжение бойцов хорошей пищей» получила медаль «За отвагу».

Нередко женщинам — бойцам партизанских отрядов приходилось участвовать в выполнении заданий по совершенно диверсионным актам. Собирая сведения о противнике, они распространяли подпольную литературу, листовки, вели политическую работу среди населения оккупированных районов. В настоящее время в Орле живет замечательная мужественная женщина Александра Ульяновна Якушова, работавшая в 1941 году секретарем обкома ВЛКСМ и стоявшая у самых истоков партизанского и подпольного движения на Орловщине. Для выполнения заданий обкома она ходила в тыл врага через линию фронта, передавала подпольщикам листовки, газеты и медикаменты. Организовывала среди жителей освобожденных территорий сбор подарков, теплых вещей, продуктов питания для партизан. В 1944 году Якушова была по заданию обкома ВКП(б) направлена в партизанские отряды Литвы. За проявленное мужество и успешную работу по организации патриотического подполья Александра Ульяновна отмечена многочисленными наградами, среди которых медали «За отвагу», «За трудовую доблесть», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов».

Массовый героизм и жертвенность наших соотечественниц навсегда останутся в благодарной памяти потомков.

С. ГРОМОВА,
Главный специалист Государственного архива Орловской области.

На традиционном маршруте молодежного автопробега по местам боевой славы Урицкого района, приуроченного к 5 августа, в этом году появятся три новые памятные остановки — места гибели трех советских бомбардировщиков. Поисковикам удалось полностью восстановить данные о составе их экипажей. Истории из небытия возвращены еще девять имен советских воинов.

«КОМСОМОЛЕЦ ДОНБАССА»

Поиск начался чуть больше года назад. К началу октября по работе с молодежной администрации Урицкого района А.Н. Ларичеву случайно попала газета «Комсомолец Донбасса». Номер был посвящен военным событиям на Украине, но газета активно поднимала тему совместной борьбы с фашизмом всех народов Советского Союза, ветераны рассказывали о своем участии в боях в самых разных уголках советской державы. В одной из статей был упомянут воздушный бой над деревней Парамонов Урицкого района Орловской области, в котором погибли товарищи автора публикации. Эта заметка и дала начало поиску.

— Я с самого детства знал, что в небе нашего района проходили воздушные бои и были сбиты советские самолеты. Знал от очевидца событий, своего соседа по многоквартирному дому А. Шибяева, который застал войну десятилетним ребенком и часто делился с дворовой малышкой своими воспоминаниями, — рассказывает А.Н. Ларичев. — Однако сосед мой до сегодняшнего дня не дожил, а поскольку он был родом из Лебедки, я стал искать выходцев из этой и соседних с ней деревень, которые хорошо помнили военное лихолетье.

Очевидцев военных событий оказалось не так уж мало: Е.Л. Скотникова, В.Н. Казанов, М.Г. Баранов, В.М. Михайлин, В.В. Осин, О.С. Филимонова, М.Ю. Котова, А.А. Соловьева, А.М. Альмов. Все они — дети войны, которым в ту пору было от девяти до двенадцати лет. Воспоминания каждого тщательно записаны и соответствующим образом оформлены.

— Одни очевидцы вспоминали гибель большого самолета, другие утверждали, что это был бомбардировщик. В.М. Михайлин твердо заверил, что возле деревни погибли два фотоплана «Тульская область. Белев». Все указывало одно и то же время воздушного боя — середина лета 1942 года, — рассказывает А.Н. Ларичев.

На этом поиск остановился, пока А.Н. Ларичев не повстрелся с учителем Подзаваловской школы Урицкого района В.И. Фоминым.

«ГОРЯТ НАШИ СОКОЛИКИ»

А.Н. Ларичев и В.И. Фомина встретились на районной игре «Зарница», где оба работали со школьными командами. При общении сам собой зашел разговор о военном прошлом района, и в частно-

сти и длительное время проживала в районе.

Так погоня продолжилась. Кроме того, В.И. Фомина назвал еще одно место гибели советского самолета — д. Постниково. Она находится недалеко от д. Парамонов, которая упоминалась в газете «Комсомолец Донбасса».

Очень подробные сведения по этому факту дали Л.Н. Рожков и М.Н. Соколова. Они рассказали о звене ПЕ-2 из шести самолетов, которые шли на Нарышкино со стороны Болхова без всякого прикрытия истребителями. Л.Н. Рожков, на что был подростком, и то, по его словам, подумал, что летчики идут на верную смерть. Минут через сорок вернулись только четыре самолета, один уже горел в воздухе, и он рухнул в местечке «Семь колодезь». По воспоминаниям свидетелей, разлетелось очень много докумен-

тов. Л.Н. Рожков схватил несколько фотографий, а его друг С. Финашин — пачку документов. Через несколько дней в поле нашли тело одного из летчиков, его приколпачили, а после войны, как утверждал Л.Н. Рожков, перезахоронили в братскую могилу в д. Тальзино, но имя на памятную доску не вносили, поскольку оно было не известно. Что касается документов — их отослали в архив г. Москвы, а фотографии сгорели.

Кроме этих фактов за время поиска А.Н. Ларичев узнал от свидетелей еще о трех случаях гибели советских самолетов на территории Урицкого района.

ИЗ ПОЛИТДОНЕСЕНИЯ БРЯНСКОГО ФРОНТА

— Я не представлял, что делать со столь разрозненными фактами, как организовать поиск дальше, — делится сомнениями А.Н. Ларичев. — Правда, в трех случаях упоминались бомбардировщики ПЕ-2 и имя достоверно известна фамилия одного из летчиков. Пришел к выводу, что необходимо направить запросы

об участии самолетов этой марки в бомбардировании Урицкого района и о летчике Одиночке, чтобы узнать, в какой эскадрильи и в составе какого экипажа он служил.

Председатель Орловской областной поисковой общественной организации «Взлет» Ю.И. Кондрашов прибыл в район, имея копию политдонесения начальнику Брянского фронта. В нем, в частности, говорилось: «Командир дивизии в составе шести самолетов ПЕ-2 138-го авиационного полка произвел бомбометание по Нарышкино. Здесь же они были атакованы истребителями противника. ...Группа расстрелялась. Из этой группы вернулись на свой аэродром в Задонск три самолета ПЕ-2. Один ПЕ-2 сожжен немцами, а судьбе двух ПЕ-2, в том числе командира дивизии Косенко, абсолютных данных нет».

В связи с тем, что в полете участвовал командир дивизии, политдонесение было очень подробным, с подробными полетными картами. Ю.И. Кондрашов, имея такой солидный документ, надеялся найти союзников в поисковой деятельности и целенаправленно шел проследить события у начальника отдела по работе с молодежью районной администрации, а получил уже готовый расклад по картине боя. А.Н. Ларичев и Ю.И. Кондрашов еще раз прошли маршрут Лебедка — Совхозный — Постниково, пообщались со свидетелями, составили карту местности с указанием мест падения самолетов и летчика Н.С. Одиночкова. Экспертизу карты провел профессиональный летчик, участник боевых действий в Афганистане А.А. Фарфоров, который подтвердил правильность версии по установлению мест гибели самолетов.

К политдонесению прилагался список экипажей, не вернувшихся 15 июня 1942 года с боевого задания. В составе одного из них летали Г.А. Конопляников, А.Н. Венев, И.Н. Скобелев. Командир Г.А. Конопляников был родом из г. Белева Тульской области, фотографии такой подписью были найдены у д. Лебедки, что позволило определить деревню как место гибели этого экипажа. Н.С. Одиночек командовал экипажем в составе Е.М. Ильина и А.А. Власова, они погибли рядом с п. Совхозным. Значит, командир дивизии И.К. Косенко был в составе экипажа, погибшего у д. Постниково, штурманом был Я.С. Невзоров, стрелком-радистом — Б.И. Вефелов. Останки кого-то из летчиков этого экипажа и были перенесены в братскую могилу д. Тальзино. Организаторы поиска связались с дочерьми И.К. Косенко, которые собираются приехать в район, чтобы поклониться памяти своего отца.

Только через 67 лет политдонесение Брянского фронта удалось дополнить свидетельскими показаниями о судьбе трех экипажей ПЕ-2 223-й бомбардировочной авиационной дивизии 138-го ближнебомбардировочного авиационного полка и вернуть истории имена летчиков, до конца выполнивших свой долг перед Родиной. Они будут занесены на мемориальные доски братских могил, а места гибели самолетов станут традиционными остановками на маршруте памятных молодежных автопробегов.

Елена ГУСЕВА.

Имена, возвращённые истории



сти о воздушных боях над его территорией во время войны.

— У меня дыханье перехватило, когда Виктор Иванович стал рассказывать, как летом 1942 года его мама бежала в хату со словами: «Горят наши соколики», — вспоминает Александр Николаевич Ларичев. — Выбежав на улицу, он увидел падающий самолет.

В детской памяти сельского учителя до сих пор живы воспоминания о том, как его односельчане бежали к месту падения в п. Совхозный, как был сбит «мессером» выпрыгнувший на парашюте летчик. К месту падения его тела дети успели раньше полицаяев, обнаружив документы на имя Н.С. Одиночкова. После полицейского осмотра места падения жители захоронили тело летчика. Когда был освобожден район, документы отравили по месту проживания семьи — в Краснодарский край. Тело Н.С. Одиночкова перезахоронили возле школы в д. Тальзино, где потом была образована братская могила, на памятной плите которой всегда значилась фамилия летчика. Приезжала его се-

